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ÊÐÓÃËÈÉ ÑÒ²Ë 
«ÂÈÊËÀÄÀÍÍß ÓÊÐÀ¯ÍÎÇÍÀÂÑÒÂÀ

 Ó ÇÀÃÀËÜÍÎÎÑÂ²ÒÍ²Õ ÍÀÂ×ÀËÜÍÈÕ ÇÀÊËÀÄÀÕ 
Ó ÏÐÎÅÊÖ²¯ ÎÑÂ²ÒÍ²Õ ÐÅÔÎÐÌ»

(Â ÐÀÌÊÀÕ ÊÎÍÔÅÐÅÍÖ²¯)

Ідея діалогу у форматі круглого столу між 
фахівцями Міністерства освіти і науки Украї-
ни, Інституту інноваційних технологій і змісту 
освіти, Національного науково-дослідного 
інституту українознавства та всесвітньої іс-
торії, Інституту післядипломної педагогічної 
освіти КУ імені Бориса Грінченка була об-
ґрунтована під час методичної конференції 
«Актуальні питання викладання українознав-
ства у школі» (22 серпня 2013 р.) у зв’язку з 
введенням у дію нових Державних стандар-
тів початкової, базової та повної загальної 
середньої освіти, реформуванням освітньої 
галузі в цілому та загальної середньої освіти 
зокрема.

Як і планувалося, співорганізаторами зга-
даного вище заходу виступили Міністерство 
освіти і науки України, Інститут інноваційних 
технологій і змісту освіти, Інститут післядип-
ломної педагогічної освіти КУ імені Бориса 
Грінченка та Національний науково-дослід-
ний інститут українознавства та всесвітньої 
історії.

Учасниками круглого столу стали вчителі 
українознавства Києва та Львова, методис-
ти методичних центрів та обласних інститутів 
Чернівецької, Київської, Донецької областей, 
наукові співробітники Національного музею 
українського народного декоративного мис-
тецтва.

З вітальним словом до учасників круглого 
столу звернувся директор ННДІУВІ Анатолій 
Чайковський, який всебічно сприяв не лише 
проведенню цього заходу, а й налагодженню 
конструктивної співпраці науковців та педа-
гогів-практиків.

Всі виступи групувалися навколо найакту-
альніших проблем викладання українознав-
ства у сучасній школі: введення в дію нових 
Державних стандартів початкової, базової та 
повної загальної середньої освіти, переза-
твердження програм з українознавства для 
початкової школи та 5–11 класів, створення 
підручників, посібників для загальноосвітніх 
навчальних закладів, підвищення кваліфі кації 
з українознавства для працівників галузі осві-
ти, використання передового педагогіч ного 
досвіду у сфері викладання україно знавства.

Тетяна Присяжна, науковий співробітник 
сектору природничо-цивілізаційного розвит-
ку України ННДІУВІ, відзначила відповідність 
про грами навчального курсу «Українознав-
ство. 1–4 класи» Державному стандарту по-
чаткової освіти та потребам сучасного освіт-
нього процесу. Програма з українознавства 
розрахована на творчий підхід з боку вчите-
лів та учнів і реалізовує принципи педагогіки 
співробітництва, особистісно орієнтованого 
та компетентністного підходів. Комплексний 
виклад матеріалу, його системно-інтегра-
ти в ний характер і національно-державницьке 

спря мування здатні створити цілісну освітньо-
виховну систему навчального закладу.

Завідувач відділу освітніх технологій ННДІУВІ 
Олена Фєсік охарактеризувала про граму з 
ук раїнознавства для 5–11 класів у проекції 
ви мог до нових Держстандартів. Нав чальна 
«Програма для загальноосвітніх навчальних 
за кладів. Українознавство. 5–11 класи» ви-
сві тлює й обґрунтовує сучасну концепцію ук-
раїнознавства як цілісну, інтегративну систе-
му знань і навчальну дисципліну і побудована 
на основі нових науково-освітніх та педагогічних 
підходів. Доповідач наголосила на необхід-
ності співпраці науковців та вчителів-практи-
ків, створення творчих лабораторій для обмі-
ну досвідом вчителів українознавства.

Антоніна Жембровська, методист відді-
лу науково-методичного забезпечення зміс-
ту початкової і дошкільної освіти Інституту 
інноваційних технологій і змісту освіти, озна-
йомила присутніх із навчально-методичним 
забезпеченням курсу українознавства в по-
чатковій школі, акцентувала увагу на враху-
ванні вікових особливостей молодших шко-
лярів під час створення дидактичного матеріалу 
з українознавства для початкових класів.

Виступ Неоніли Шинкарук, завідувача 
сектору науково-методичного забезпечен-
ня суспільно-гуманітарної освіти Інституту 
інноваційних технологій і змісту освіти, був 
присвячений методичному забезпеченню 
кур су українознавства в основній школі та 
давав відповіді на багато найактуальніших 
«учительських» питань: на що звернути увагу 
при створенні програм, що враховувати при 
підготовці підручників, посібників та інших 
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складових навчально-методичних комплек-
тів з українознавства. 

Юрій Беззуб, викладач кафедри методи-
ки суспільно-гуманітарної освіти та вихован-
ня, методист науково-методичного центру 
суспільствознавства та українознавства Інс-
титуту післядипломної педагогічної освіти 
КУ імені Бориса Грінченка, охарактеризував 
стан викладання українознавства в загально-
освітніх навчальних закладах м. Києва, вніс 
конкретні пропозиції щодо оптимізації ви-
кладання цього предмета в ЗНЗ, підготовки 
вчителів українознавства та підвищення їх 
кваліфікації, проведення методичних заходів 
з питань викладання українознавства.

Лілія Мартинець, кандидат педагогічни х 
наук, доцент кафедри управління освіти фа-
культету перепідготовки та підвищення ква-
лі фікації керівних педагогічних працівників 
Донецького національного університету, по-
ді лилася власним досвідом викладання ук-
раїнознавства в Донецькій загальноосвітній 
школі №150 та організації українознавчої нау-
ково-дослідної роботи з учнями. Допові дач 
наголосила на особливій ролі україно зна в -
ства як інтегратора досліджень усіх наук, кот рі 
займаються Україною і світовим українством. 

Українознавчу роботу педагогічних колек-
тивів Чернівецької області було представле-
но у виступі Тамари Мінченко, методиста 
з українознавства Чернівецького обласного 
інституту післядипломної педагогічної осві-
ти. Чернівецька область України – унікаль-
ний край, у якому поєднані історична доля 
Північної Буковини та частини Бессарабії. 
Характерною особливістю області є поліет-
нічний склад її населення. Корінне населення 
складають українці, румуни та молдовани. У 
Чернівецькій області викладання україно-
знавства ведеться в усіх загальноосвітніх 
на вчальних закладах, тому досвід організа-
ції українознавчої навчально-виховної робо-
ти педагогів та методистів цієї області може 
слугувати зразком оптимальної моделі ефек-
тивної педагогічної взаємодії.

Ірина Головай, завідувач лабораторії ук-
раїнознавства Українського гуманітарного 
лі цею Київського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка, поділилась до-
свідом роботи такого унікального педагогіч-
ного майданчика, яким був і лишається для 
українознавства Український гуманітарний 
ліцей. У цьому закладі українознавство ви-
кладається з часу його заснування у 1992 р.; 
за більш ніж 20-річний період учителі та учні 
напрацювали ефективну модель авторсько-
го підходу до викладання українознавства, у 
системі координат якого головний наголос 
кладеться на творчу активність учнів – про-
екти, конкурси.

Наталія Дерев’янченко, методист з мови 
та літератури, і Раїса Кузьменко, методист 
з природничих дисциплін Великоновосілків-
ського районного методичного кабінету До-
нецької області, представили досвід роботи 
навчальних закладів Великоновосілківського 
району із систематизації українознавчої ді-
яльності вчителів у школах, стимулювання їх 
професійної підготовки, актуалізації науко-
во-дослідної діяльності в навчально-вихов-
ному процесі у ЗНЗ Донецької області. 

Підготовка учнів до написання науковог о 
дослідження – це складний процес, його ефе к-
тивність підвищується, коли він спира єть ся 
на результати діагностичних досліджень.

Про досвід наукової роботи з учнями, орга-
нізації проведення досліджень українозна в-
чого характеру та підготовки старшокласників 
до подальшого навчання у вищих навчальних 
закладах філологічної спрямованості роз по-
віла Олена Авілова, вчитель української мо-
ви та літератури Великоновосілківської гім-
назії з загальноосвітньою школою І ступеня 
Донецької області. 

Тетяна Лавренчук, вчитель історії спеці-
алізованої школи І–ІІІ ступенів з поглибленим 
вивченням української мови та літератури 
№ 273 м. Києва, представила власний педа-
гогічний досвід та ознайомила з напрямами і 
формами українознавчої роботи в загально-
освітньому навчальному закладі. 

Лілія Коміренко, методист науково-ме-
то дичного центру управління освіти Голосіїв-
сь кої районної державної адміністрації м.Ки є -
ва, показала як українознавство – наука про 
уніве рсальність України – проектується на 
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осо бистий досвід кожного учня і кожної ро-
ди ни. Власне, цей виступ ще раз підтвердив: 
головне у викладанні українознавства – це 
особистість вчителя, який генерує співтвор-
чість між педагогами, родиною, учнями, здат-
ний загальні теоретичні концепти україно-
знавства уреальнити у практичному вимірі 
пісні, картини, легенди, витинанки.

Під час підготовки круглого столу було 
розроблено і погоджено з фахівцями МОНУ 
проект ухвали. Нині триває опрацювання 
пропозицій учасників заходу. Остаточна ре-
да кція ухвали буде оприлюднена на сайті 
ННДІУВІ та у ЗМІ.

У залі панувала атмосфера єдності і спів-
праці науковців і педагогів, органічного взає-
мо зв’язку науки академічної з шкільною 
прак тикою. Чи не вперше вдалося поєднати в 
спільному творчому просторі доброзичливої 
і зацікавленої дискусії відповідальних праців-
ників Міністерства освіти і науки, провідних 

фахівців Інституту інноваційних технологій і 
змісту освіти, Інституту післядипломної пе-
дагогічної освіти КУ імені Бориса Грінченка та 
педагогів-практиків – тих, кому випала місія 
найскладніша і найвідповідальніша – за до-
помогою цілісної науки про Україну та світо-
ве українство пробуджувати в дитячих душах 
живий інтерес до скарбів національної історії 
та культури. Привертав увагу і фаховий рі-
вень обговорення – ділового, конкретного і 
водночас наснаженого неповторною тональ-
ністю взаєморозуміння і добротворення.

Ангеліна ПОНОМАРЕНКО
кандидат філологічних наук, 

завідувач відділу української філології 
ННДІУВІ

Олена ФЄСІК
завідувач відділу освітніх технологій 

ННДІУВІ

ПРОЕКТ

УХВАЛА 
круглого столу

«Викладання українознавства 
у загальноосвітніх навчальних закладах 

у проекції освітніх реформ»
1. Зініціювати проведення консультативних семінарів для педагогів ЗНЗ щодо впрова-

дження нових Державних стандартів початкової, базової та повної загальної середньої осві-
ти в аспекті викладання українознавства (із залученням фахівців Міністерства освіти і науки 
України, Інституту інноваційних технологій і змісту освіти).

2. ННДІУВІ спільно з інститутами післядипломної педагогічної освіти сформувати робочі 
групи з метою створення навчально-методичних комплектів з українознавства для ЗНЗ (під-
ручники, посібники, робочі зошити і т. ін.) із залученням провідних науковців та педагогів-
практиків.

3. Звернутися до Міністерства освіти і науки України та Інституту інноваційних технологій 
і змісту освіти з пропозицією сприяти забезпеченню постійного методичного супроводу ви-
кладання українознавства в ЗНЗ України.

4. На базі офіційного сайту ННДІУВІ започаткувати інформаційно-педагогічний проект 
«Творча майстерня вчителя українознавства». 

5. ННДІУВІ інтенсифікувати роботу щодо здійснення підвищення кваліфікації працівників 
галузі освіти за напрямком «Українознавство» та скоординувати проведення курсів з депар-
таментами (управліннями) освіти і науки обласних державних адміністрацій, інститутами піс-
лядипломної педагогічної освіти.




